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Antonio Fernandes - Heitor . Oias -. Ruy Santos - Carlos 
Lindenberg - Eurico'Rczcnde - J030 Calmon - Amaral Peixoto 
- Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin Farah - Oan­
ton Jobim - Nelson Carneiro - Magalh3es Pinto - Franco Mon­
tara - Bencdito Ferreira - Emival Caiado - Osires Teixeira -
Fernando Correa-Italivio Coelho - Saldanha Oerzi - Accioly 
Filho -' Mattos Le30 - Ney Braga - Antonio Carlos - Lenoir 
Vargas - Oaniel Krieger - Guido Mondin - Tarso Outra. 

E os Srs. Oeputados 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Uno - MOB. 

AIIUOIIU 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil- ARENA; Edison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Julio Viveiros - MOB; Juvencio Oias - ARE-
NA; Sebastiao Andrade - ARENA. . 

Maraabio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo -.ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Piaui 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo Ferraz 
- ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulalio -
MOB. 

Cad 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tflvora - ARENA; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; 
Lcao Sampaio - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Osisres 
Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
MOB; Parsifal Barroso - AReNA; Ernesto Valcsctc. 
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(0 prec{) do (!)(I~mplar atrasado St~ra rlcre$Cldo 

de CrS 0.301 

Trragcm 3 500 e."mpl.""5 

Rio Grode do Norte 

CIS 100.00 

CrS 700.00 

CIS 200.00 

CIS 400.00 

~ntonio Florencio - ARENA; ~a1ma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraftl. 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes 
Gadelha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB; Wilson Braga-_ 
ARENA. 

Pmaambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB - Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vascon­
celos - ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite -
ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel - ARENA; 
Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuza - ARENA; Thales 
Ramalho - MOB. 

AI·IOU 

Geraldo Bulh3es - ARENA; Oceano Carleial- ARENA. 

Seraipe 

Francisco Rollemberg - ARENA; Luiz Garcia - ARENA; 
Passos Porto - ARENA; Raimundo Oiniz - ARENA. 

Babia 

Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhaes - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Hanequim Oantas - ARENA; Ivo Braga 
- ARENA; Joao Alves - ARENA; J030 Borges - MOB; Loman­
to Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues - ARENA; 
Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rego - ARENA; Thc6dulo de 
Albuquerque - ARENA; Touririho Oantas - ARENA;. 

Espirito S ... to 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; Jose Carlos 
Fonseca - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota­
ARENA. 



Mar4;ode 1974 DlARIO DO CONCRESSO NACIONAL DomiDlo 3 0119 

Rio de Janeiro 

Alair Fe:rreira - ARENA; Albe:rto Lavinas - MOB; Ario 
The:odoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de: Almeida -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; 
Jose: da Silva Barros - ARENA; Jose: Haddad - ARENA; Jose 
Sally - ARENA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; 
Moaeir Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto 
Filho - MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva -
MOB 

Cunaban 

Bezerra de Noroe:s - MOB; CClio Borja - ARENA; Euripide:s 
Cardoso de Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Fran­
cisco Studart - MOB; Jose: Bonifacio Neto - MOB JG de Araujo 
Jorge: - MOB; U:o Simoes - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Nina Ribe:iro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro 
Faria - MOB; Reynaldo Santana - MOB. 

MlnuCerais 

Altair Chagas - ARENA; Athos de Andrade - ARENA; Au­
rdiano Chaves - ARENA: Bento Gon~lyes - ARENA; Carlos 
COlla - MOB; Oelson Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARE" 
NA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes Nella - ARE­
NA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire - ARENA; 
Homero Santos - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas -
ARENA; Jose Machado - ARENA: Manoel de Almeida -
ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; 
Nogueira de Rezende - ARENA: ·Padre Nobre - MOB: Paulino 
Cicero - ARENA; Sinval Boaventura - ARENA; Tancredo Neves 
-MOB. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Athic Coury - MOB; Bc:zerra de Mello 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Oias Menezes - MOB; Diogo Nomura - ARENA; 
Faria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre 
- MOB; Henrique Turner - ARENA; IIdelio Martins - ARENA; 
Joao Arruda - MOB; Jose Camargo - MOB; Mauricio Toledo­
ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Paulo Alberto - ARE­
NA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; 
Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; 
Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes -
ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata -
ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; 
Brasilio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique 
Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire -
MOB; ·Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos -
ARENA. 

MatoCrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastiio MUller - ARENA: Marcflio Lima - ARENA; Ubaldo 
Barem - ARENA. 

Parana 

Agostinho Rodrigues ....,. ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 

AnnibclIi - MOB; Ant6nio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; halo Conti -
ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose: Carlos Leprevost - ARE­
'NA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm - ARENA; Olivir 
Gabardo - MOB; Roberto Galvani - ARENA; Tulio Vargas­
ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; 
Jaison Barreto - MOB; Joao Linhares - ARENA; Laerte Vieira -
M DB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar OaJlanhol - ARENA. 

Rio Crude do SuI 

Alberto Hoffamann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Antonio Bresolin 
- MOB; Arlindo Kunzler"":' ARENA; Arnaldo Prieto - ARENA; 
Celio Marques Fernandes - ARENA; Cid Furtado - ARENA; 
Cl6vis Stenzel - ARENA; Daniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi ~ 
MOB; Getulio Dias - MOB; Harry Sauer - MOB; Helbert dos 

Santos - ARENA; Jairo Brurn - MDB; Jose MandeUi - MOB; 
Lauro Leilio - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Mario Mon­
dino - ARENA; Nadyr Rossetti - MOB; Norberto Schmidt -
ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA; Vasco Amaro - ARENA; 
Victor Issler- MOB. . 

AlDap' 
Atonio Pontes - MOB. 

Jeronimo Santana - MOB. 

Ronlma 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo TorreI) - As listas de prcsen~ 
acusam 0 comparccimento de S9 Srs. Scnadorcs e 2S4 Srs .. Ocpu­
lados. Havendo numero regimental. declaro abcrta a sessio. 

Passando-sc ao pcr!odo destinado a breves comunica~es, 
concedo a palavra ao nobre Oeputado Antonio BresoHn. 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (PnIauDda 0 aeplate cIJJamo.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a pol!tica do Governo, no 
setor da produ.:io, e surprecndcnte, conflitantc e ate paradoxal. 
~nte-sc, um lado, 0 intcrcssedos 6rgaos lovernamentais e:m csti­
mular os homens do campo para que produzam. AI estio 05 finacia­
mentos do Banco do Brasil. Ai cstio a Campanha da Produtividade 
eo ...... "Plante que 0 Govemo Garante!" Choca, por outro lado, 
no entanto, a completa falta de infra-c:strutura no que 5C refcrc A 
comcrcializa~ dos produtos agricolas, assqurando p~ justo ao 
produtor. A poi!tica de pr~5 vem-se eternizando no mais completo 
fraeasso. 

Vamos aos fatos incontestAveis.O Govemo ate hA pouco com­
prou feijao dos EUA pagando crS 300,00 a saca, produto que foi 
vendido aqui em Brasilia ao pfC4:0 de crS 8,00 e ate crS 9,00 0 qUilo. 
Atentos A ?mpanha de produ~o do Govcrno, os agricultorcs 
ampliaraln as areas de cultura de feijio e obtiveram excelente colhei­
la. E que "acontcce agora? Os nossos produtores estio vendendo 0 fei­
jio BOS scauintcs pfC4:0S por saca: preto - crS 90,00; cnxofre - crS 
80,00; e cavalo - crS 70,00. Vcrifiquei istc> nos municipios gauchos 
de Planalto, Alpcstrc, Iral, Viccnte: Dutra, Cai~ra, Frederico 
Westphalem e outros. Onde estA 0 cstimulo ao produtor? 
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Mas 0 mal nao para aqui. Ha poucos dias. visitando Santa Ma­
ria. fui procurado por grupo de colonos do Distrito de Silveira 
Martins. que me informaram que naquela localidade existem 150.000 
sacas de batatinha. que estao sendo vendidas com dificuldade a crs 
20.00 a saca. E agora acabo de rcccber do Sr. Osvaldo Zambinato. 
daquele Distrito. informa~o de que 0 pr~o baixou para CrS 15.00. 
menos que 0 custo da produ~ao. tendo-se em conta 0 e1evado custo 
dos insumos. Os produtores estao desesperados. E todos sabem que 
ate ba pouco a batatinha importada foi vendida. inclusive na capital 
da Republica. ate ao pr~ de CrS 6,00 0 quilo. 

You registrar aqui outro fato incostestavel.O Governo im­
portou ecbola da Argentina e da Espanha. produto que era vendido 
nos grandes centros de consumo a crs 6.00 e CrS 7.00 0 quilo. Aten­
tos aos apelos dos 6rgaos governamentais. no sentido de aumentar'a 
produ~o. os produtores de Sao Jose do Norte. Santa Vit6ria do Pal­
mar e outros municipios gauchos ampliaram suas lavouras e obtive­
ram excelente safra de cebolas. E sabem a que pr~ estao vendendo 
o frulo do seu trabalho'? Selenta centavos 0 quilo. E em municipios 
catarinenses a cebola esta sendo vendida a 350 centavos 0 quilo. Mui­
tos produtores nem colhem a ecbola e outros. revoltados. jogam 0 

produlo nos rios. 
, Pais de dimensoes continentais-, com grandes areas de terra 

adcquadas a pccuaria e a agricultura. no dia em que estes sctorcs fo­
rem devidamente organizados e tccnicamente orientados 0 
Brasil pode alimentar a humanidade. 0 que sc passa hoje. no en­
tanto. e vergonhoso e revoltante. Importamos carne. feijao. trigo. ce­
bolas. alho e outros produtos a1imentfcios. 0 Govcrno pa.a p~1 
cscorchantes por tudo 0 que importa e nilo e capaz de uscaurar pre­
~ justo ao produtor nacional. Vale a pena pcrguntar onde est! 0 

dccantado "Plante que 0 Governo Garante!" 
Era 0 que tinha a dizcr. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Jose Mandelli. (Pausa) S. Ex' desiste da palavra. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Wilmar Oalhanhol. (Pausa.) 
S. Ex' na~ est:i presente. Concedo a palavra ao nobre Ocputado 
Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FlLHO (ProDIiDcla 0 sepiate cliliCUrIO) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas. embora a contragosLo. por scr 0 as­
sunto que abordarei eminentemente regional. retorno a esta tribuna 
do povo para denunciar 0 estado de abandono em que sc encontram 
ricas rcgioesnuminenses. 

Nesta oportunidade. desejo registrar 0 na~ cumprimento das 
promcssas governamentais. Quando das ultimas elei~es municipais 
de 1972. 0 governador fluminense garantiu a curto prazo a pa· 
vimenta~o das estradas ltaocara - Laranjais (Engenho Central) e 
ltaocara - Cambucy. prcccdida da protocolar visita de engenheiro 
do OER. que examinou a regilio. para fins exclusivamente clei­
toreiros. scm que ale agora nada lenha side providenciado. apcsar de 
dccorridos 16 mcscs de permanente expcctativa de uma das mais la­
boriosas comunidades do Estado do Rio. 

Sr. Presidentc. duranle 0 rccesso parlamentar. tive a 5atisf~0 
de visitar grande parte do territ6rio numinensc. espccialmente a 
referida regiao. atendendo a convite do bravo companheiro Jose 
Carlos Barcelos. politico esclarccido e identificado com a pro­
blematica local. Pois bem. 0 quadro que me foi dado prcscnciar 
deixou-me conslrangido. ao constatar que. apcsar da fabulosa e ca­
rissima propaganda oficial de endeuzamenlo do festcjadissimo 
iniciador da Rcvolu~o de 1964 no Congresso Nacional. 0 Estado do 
Rio est:i estagnado. completamente marginalizado.do processo de de­
scnvolvimenlo nacional. Nao obstante. 0 governo numinense detem 
o maior instrumental de aliciamento politico. atravCs das autarquias 
e sociedades de economias misLas. cujos dirigentes. sc na~ sao can­
didatos a Oeputado Federal ou Estadual. ja sc transformaram em 
poderosos cabos eleilorais dos candidatos indicados e da prefercncia 
do cx-Lider da Maioria da Cimara dos Oeputados. 

Enquanlo isso. da mesma maneira que 0 OER. 6rgao a servi~o 
do esquema eleitorrc:iro do Govrrnador numinerise. as Cenlrais Ele. 
tricas F1uminenscs, que ocupam. as principais pflginas dOl jornaia<:a­
riocas como empresa padrio. por sua pujante 5itlla~o financeira. 
deixam ao abandono regiOcs das mais importantcs para a economia 
do Estado do Rio. como a de Sio Sebastiilo do Alto. onde a localida­
de de Valio do Barro. eminentemente agropccuflria. vive U cscuras. 
apesar das reiteradas promessas govcrnamentais de promover a 
extensao da rede elctrica da scde do 2' Oistrito dcssa progrcssista 
cidade a loda zona rural, inclusive beneficiando a cstrada que Iiga 
Valio do Barro a sede do Municipio. 

Sr. Presidente. aproveilarei todas as oportunidades que me 
forem oferccidas, utilizando a critica como 0 duro oficio de dizcr 
verdadcs. a fim de que. algum dia, a Velha Provincia Sl: rccncontre 
com suas gloriosas lradi~ocs. 

Era 0 que tinha a dizcr. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Argilano Dario. 

o SR. ARGlLANO DARIO - (Scm revillo do orador) - Sr. 
Presidente. nobres Parlamentares. nas ultimas sessoes da Camara e 
do Senado. assistimos ao lrabalho conslanle dos Srs. Deputados e 
Senadores, no sentido de que 0 Congresso Nacional rccxaminasse a 
questao do pagamenlo de subsidios aos Vereadorcs de quasc todo 0 

Brasil. 
Tao parlamenlares quanta n6s. Oeputados Esladuais. Federais 

e Senadores da Republica. osVereadores dao tudo de si para que n6s 
outros alcancemos uma posi~o de deslaque na vida nacional. mas 
na~ percebem qualquer rcmunera~o. 

Foi constanle nesta Casa e no Senado Federal a reivindica~o 
da corr~o da Carta Magna do Pais. 

Jii no final do ana que passou. tivemos oportunidade de ver 
apresentados do is projelos importanles. c1aborados por do is homens 
que real mente dcscjavam. como n6s outros. a remunera~o do 
Vereador. 

o Deputado Alceu Colares teve oportunidade de aprcscntar um 
projeto notavcl regulamenLando a materia. 

No Senado. um dos mais ilutres reprcscntantes do Estado de 
Pernambuco. 0 Senador Wilson Campos. {oi autor de proposi~o 
que corrigiria.a irrcgularidade. Mas tivcmos a fclicidade. Sr. Pre­
sidente. de vcr a poderosa ARENA dar a mao aos lutavam por di­
reito daqueles que tem side a base. a pedra angular das nossas 
elei~s. 

Oai por que agora. neste instante. pcrante V. Ex'. peranle as Ii­
dcran~as da Casa. volto ao assunlo. pedindo que deem a sua atencao 
de imediato a este problema. scm duvidas dos mais importanles. 

o Vereador.responsavel pela legislacao municipal. que nos aler­
ta para os problemas das comun .. dos nossos Estados. deve per_ 
ceber os subsidios de que tanto carcccm e pelos quais tanto nos 
batemos. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Cesar Nascimento. 

o SR. ctsAR NASCIMENTO (~ oeeplate ...,~ 
10.)-

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. 0 Governo Federal jamais sc 
ncgou a afirmar que estaria disposto a exercer innexivelmenle a sua 
autoridade. conLanto 0 custo de vida fosse mantido sob conlrole. 
permitindo-sc uma loleravel remarca~o de pr~s. segundo calculos 
economicos formulados por laborat6rios idoncos. Assim mesmo. es­
sa rcvisao de taxas de utilidades deveria corrcsponder aos valores 
salariais acrcscidos. anoap6s ano. Pcrc:cbo. lamentavelmente. que 
lIO Brasil ocusto de vida reuniu tod05 05 subsrdioa cUenciais I uml 
~ tragic6mica. impondo. a todas as massas progrcssivamente 
descapitaJizadas 0 dircito apcnas de rir ou chorar. .' 



Mar~del974 mARIo 00 CONGRESSO NACIONAL Domlalo 3 0121 

Cad a artigo. na sua faixa de produtos. e elevado de acordo com 
os interesses dos grupos privados, que jamais deixam de ser atendi­
dos da forma maiscompreensiva pclos 6rgaos rcguladorcs de pr~s. 

Suprimindo 0 subsidio cambial do caie, do trigo, c principal­
mentc do petr61co - que e uma circunstancia geradora de crises - 0 

Governo isentou-se dcssas obriga~oes monetflrias, debitando ao po­
vo ludo aquilo que. tranqUilamentc. poderia pagar. 

Nesse caso, 0 f,overno cstimula 0 dcsenvolvimcnto e provoca a 
circulacao da riqucza. mas man tern 0 povo como cscravo dcssc pr6-
prio progresso. scm condi~ocs. lalva, de sobreviver a cssa erosao so­
cial. 

Por inacreditfivel que pareca, falta urn sen so de infra-cstrutura 
humana ao Governo. que absorve os tostoes da colctividade para er­
guer uma realidade faraenica. onde a massa C: cativa de sua pr6pria 
sorte. 

Ja nao somos uma Republica de humanistas. Alguns tccnocra­
las ousam agregar grupos popu!acionais aos cstalos eletronicos dos 
robots de quarta gera~o. Mas os robots nao comem, e apcsar de indi­
carem que elcs se succdem. como entidadcs mc:cinicas de alta pre­
cisao. nao lransccndcm ao plano de simples eco da ciencia solis­
ticada. Os cere bros e1etrenicos sao ncccssfirios. como pccas integran­
tes de urn proccsso social. Os humanistas, entretanto. nao podem ser 
marginalizados. E de1cs dccorre a pr6pria supervisao dos problemas 
da Humanidade. 

E nlio deveriamos permitir que os robots se convertcssem em cas­
ta com alto poder de arbitragem. influindo - quem sabc? - alt na 
conveniencia ou nao da extin~o dos cardApios. 

o desenvolvimento brasileiro - de que c artifice 0 Govemo -
foi feito para 0 povo. Mas sendo 0 povo a vitima de uma orienta~o 
cconomico-linanccira suicida, nao podera ele tomar conhecimento 
de seu pr6prio progresso. (Milito belli!) 

o SR_ PRESIDEl'Io'TE (Paulo Torres) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicacocs. 

Sobre a mesa. requerimento que vai ser lido pelo Sr. 19-5ecreta-
rio. 

£ lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N9 I, de 1974 - CN ... 
Sr. Presidente: 
De conformidade com 0 Regimento Comurn A CAmara dos 

Deputados e ao Senado Federal. requeiro seja realizada. ap6s ou­
vidas as lideran~s em ambas as Casas Legis1ativas. uma sessao 50-

lene do Congresso Nacional. dia 29 do corrente. destinada a homena­
gear 0 transeurso do lOt AniversArio da Rcvol~o de 31 de M~ 
de 1964. 

JusdfieatJ,a 

o transcurso de uma data de acontccimento cicl6pico como 0 

da Revolu~o de 64. sobretudo quando se completa dcz anos, devc 
ter uma considera~o especial. sobretudo por parte dos que 
cl)mpoem 0 Poder Legislativo. onde as primeiras ICmcntcs foram : 
lan~das para a vit6ria do movimcnto militar-povo que dcrrubou urn 
sistema de governo que levava 0 Pars ao caos. 

Os bcneficios que a Revolu~o de Mar~ de 64 trouxe il Na~o e 
ao povo brasileiro sao inegaveis. a tal ponto que hojc, no exterior. 
chamam 0 desenvolvimento que alcan~mos de "milagre brasileiro" 
Por cstas e outras inumeras razoes, justificOo prcscnte rcquer:imcnto. 

BrasOia, 2 de mar~ de 1974. - Dcputado Mardo Peel, ARE:­
NA-RJ 

o SR. PIlESIDENTE (Paulo Torres) - 0 rcqucrimcnto lido 
serA pubJicado c:. em squida. dcspachado .. comissacs compctcntes 
da camara dos Dcputados. (PaulL) 

Atendendo 11 finalidadc da preselltc sessao, 0 Senhor Primeiro­
Secrelario proccderfl 11 leitura da Mensagc:m Presidencial n9 03/14-
CN. 

~ Iida a seguinte 

MENSAGEM N9 3, DE 1974 - CN 
(N9 529/73, na origem) 

Excelentissimos Senhorcs Membros do Congresso Nacional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excclencias que. nos 
termos do artigo 59. paragrafo primeiro. da Constitui~o. resolvi ve­
tar, por considera-Io contrario ao interesse publico, 0 Projeto de Lei 
n9 2.285/7() (CD). que dispoe sobre a prescrieao dos direitos assegu­
rados aos trabalhadorcs rurais pel a Lei n9 5.889. de 8 de junho de 
1973 

Reza 0 Projeto. no anigo 19• que "os direitos assegurados aos tra­
balhadores rurais pela Lei n9 5.889, de 8 de junho de 1973. prescrcvc­
rao nl) prazo de cinco anos. a contar da data da rcspectiva aquisi­
~ao". 

Ao dizerque 0 prazo de cinco an os se conta da data da aquisi­
~o do direito, contraria 0 Projeto os principios que regem a prcscri­
~lio. Esta se veri fica. na verdade, nao em lapso de tempo ocorrido a 
panir da aquisieao do direito. mas quando transcorrido prazo 
dentro do qual a aeao 5e deve exercitar. quando ocorre inccrtcia. 
amea~ ou violaeao de direito. A prescrieao. em outras palavras, 
passa a fluir. segundo defini~o classica. do momenta em que 0 titu­
lar do direito pode exercer a sua aeao e dcixa de faze-Io. 

A tradieao romanista dcsignava esse cstado pelo nome de actio 
uta. considerando-a condi~o clemen tar. Desse modo, scm a em­
tencia de aeao exercitavel. nao corre prcscri~o. 

Esse principio cstA exprcsso. por certo. na ementa do Projeto. na 
qual se the atribui como objeto dispor "sobre prazo de prcscri~o do 
direito de pleitear judicialmente por inob5ervancia do Estatuto do 
Trabalhador Rural". 

Nao i: isso que diz, no en tanto. 0 ~igo 19• no qual 5e manda 
con tar 0 prazo prcscricional a partir da aquisi~o do direito. 

Como a prescrieao deve correr. pois. nao do momento da aquisi­
~o do direito. pori:m a contar do nascimento da a~o. cumprc-me 
rcstituir 30 Egregio Congrcsso Nacional 05 aut6grafos do Projeto 
juntamente com os motivos que me induziram a negar-1he san~o . 

Brasilia.18dedczembrode 1973. 
EMluo G. MtDlCl 

PROJETO ~ QUE SE REFEREO VETO: 

DiIpOc IObre prazo de prescrl~o do dlreito de plcitear ju­
dldalmcate ,or Iaobscrviacia do £statuto do Trab ..... dor 
Rural. 

o Congrcsso Nacional Decreta: . 

Art. 19 Os direitos asscgurados aos trabalhadorcs rurais pcla 
Lei n9 5.889. de 8 dejunho de 1973. prescrevcrio no prazo de cinco 
anos. a contar da data da rcspectiva aquisi~o. 

Art. 29 Esta lei cntrara em vigor na data de sua publica~o, rc­
vogadas as disposicOcs em contrario. 

o SR_ PRESIDENTE (Paulo Torres) - De acordo com 0 dis­
posto no § 29 do art. 104 do Regimento Comum, fica assim constitu[­
da a Comissao Mista que deverfl relatar 0 veto aposto ao Projeto de 
Lei da Ciimara n9 Ill, de 1973 (n9 2.285-C/70, na Casa de origem): 

Pela Alianca Renovadora Nacional- Scnadores Renato Fran­
co e Accioly Filho e osSrs. Deputados Altair Chagas e Raimundo 
Parente. 

Pdo Movimento Democratico Brasileiro - Scnador Franco 
Montoro e 0 Sr. Dcputado Francisco Amaral. 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nos termos do art. lOS 
do Regimento Com urn, a Comissao Mista deverA aprcsc:ntar 0 relat6· 
rio sobre 0 veto ate 0 dia 22 do corrente meso 

A convoca~o da sessao destin ada II aprccia~ao da materia serA 
fcita de acordo com a publica~o e distribui~o de avulsos com 0 tex­
to do projeto vetado, dos parcccres das Comissoes que aprcciaram a 
materia e do respcctivo relat6rio da Comissao Mista. 

\ 

o SR. PRESIDENT£ (Paulo Torres) - Convoco 0 Congresso 
Nacional para uma scssao a realizar-se hoje,lls 12 horas, neste plenli· 
rio e destinada llieitura da Mensagem n~ 4/74-CN (n~ 530/73, na ori· 
gem), encaminhando as razoes do veto aposto ao Projeto de Lei da 
Camara n~ 8, de 1973 (n9 2.328·B/70, na Casa de origem). 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Estli encerrada a 
sessao. 

(UWlIIIII,SI! II SI!Ss/jo is 10 Mru t 30 ",;"IIIOS) 

ATA DA 5' SESSXO CONJUNTA, EM 2 DE MARCO DE 1974 
4' SESSAO LEGISLATIVA ORDINARIA, DA 7' LEGISLATURA 

PRESIOENCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 12 horas, acham·se presentes os Srs. Sc:nadores: 

Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - Fllivio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Milton Trindade­
Renato Franco - Alexandre Costa -:- Clodomir Milet - Jose Sar· 
ney - Fausto Castelo-Branco - Petroni> Portella - Helvidio Nu­
nes - Virgilio Tlivora - Waldemar Alcantara - Wilson Gon~lves 
- Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jessi: Freire - Oomicio Gon· 
dim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Paulo Guerra - Wilson 
Campos - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante - Tcotonio Vilela -
Augusto Franco - Leandro Maciel- Lourival Baptista - Anto· 

nio Fernandes - Heitor Qias - Ruy Santos - Carlos Lindenberg 
- Euric,o Rc:zcnde - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Tor­
res - Vasconcelos Torres - Benjamin Farah - Danton Jobim -
Nelson Carneiro - Magalhaes Pinto - Franco Montoro - Bene· 
dito Ferreira - Emival Caiado - Osires Teixeira - Fernando Cor· 
rea - ltalfvio Coelho - Saldanha Dcrzi - Accioly Filbo - Mattol 
Lcio - Ney Braga --AntOnio Carlos - Lenoir Varps - Oaniel 
Krieger - Guido Mondin - Tarso Outra. 

E OS SRS. OEPUTADOS~ 

Acre 

Joaquim MacCdo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino"':' MOB. 

AIUZOIW 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

Pa'" 

Americo Brasil- ARJ:NA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Julio Viveiros - MOB; Juvencio Dias - ARE· 
NA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Marubio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Piau( 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heitor Ca· 
valcanti - ARENA; Milton Brandio - ARENA; Paulo Ferraz -
ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo EuUdio -MOB. 

Cam 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Flivio 
MarC11io - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Janumo Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josiu Gomes - ARENA; 

Leao 'Sampaio - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Oziris 
Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
MOB; Parsifal Barroso - ARENA; Ernesto Vale:nte:. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florcncio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Parafba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marconde:s 
Gadelha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB: Wilson Braga -
ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Ete1vino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite - ARE· 
NA; Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel- ARENA; Mar· 
cos Freire - MOB; Ricardo 'Fiuza - ARENA; Thales Ramalho -
MOB. 

AlalOU 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Oceano Carleial- ARENA. 

Sel1ipe 

Francisco RollembCrg - ARENA; Luiz Garcia - ARENA; 
Passos Porto - ARENA; Raimundo Oiniz - ARENA: 

Bahia 

Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhaes - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Hanncquim Oantas - ARENA; Ivo Bra· 
ga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges - MOB; Lo· 
manto Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manocl Novaes 
- ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Domingues - ARENA; 
PriSGo Viana - ARENA; Rogerio Rego - ARENA; Thc6dulo de 
Albuquerque - ARENA; Tourinho Oantas - ARENA. 

u,irlto Saato 

Argilano Oario - MOB; Oirccu Cardoso - MOB; Jose Carlos 
Fonseca - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota -
ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Albert Lavinas - MOB; Ario Theo· 
doro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almeida - ARE-
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NA; Daso Coimbra - ARENA; Hamilton 'Xavier- MDB; Jose da 
Silva Barros - ARENA: Josc Haddad - ARENA; Jose Sally -
ARENA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; Moacir 
Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Filho -
MDB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MDB. 

Guanabara 

Bezerra de Noroes - MDB; Celio Borja - ARENA; Euripedes 
Cardoso de Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MDB; Fran­
cisco Studart - MDB; Jose Bonifacio Neto - MDB; JG de Araujo 
Jorge - MDB; Leo Simoes - MDB; Marcelo Medeiros - MDB; 
Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro 
Faria - MDB; Reynaldo Santana - MDB. 

Minas Gerall 

Altair Chagas - ARENA; Athos de Andrade - ARENA; 
Aureliano Chaves - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Carlos 
Cotta - MDB; Oelson Scarano - ARENA; Elias Carmo -
ARENA; Fabio Fonseca - MDB; Fernando Fagundes Netto -
ARENA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire -
ARENA; Homero Santos - ARENA; Jorge Ferraz - MDB; Jorge 
Vargas - ARENA; Jose Machado - ARENA; Manoel de Almeida 
- ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 -
ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Padre Nobre - MOB; 
Paulino Cicero - ARENA; Sinval Boaventura - ARENA; Tancre­
do Ncves- MDB. 

SloPauio 

Adalberto Camargo - MDB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Athie Coury - MOB; Bezcrra de Mello 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Dias Menezes - MOB; Diogo Nomura - ARENA; Fa­
ria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre­
'MDB; Henrique Turner - ARENA; I1delio Martins - ARENA; 
Joao Arruda - MOB; Jose Camargo - MOB; Mauricio Toledo -
ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Paulo Alberto -
ARENA; Pereira Lopes.- ARENA; Plinio Salgado - ARENA; 
Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; 
Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes -
ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata -
ARENA; Ulysses Guimaraes- MOB. , 

J 
GolU 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
Iio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans-· 
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MDB; 
Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA. 

MatoGrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Gar61i Netto - ARENA; Gas­
tao MUlier - ARENA; MarCl1io Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Parad 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibclli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENAu\.rnaldo Busato - ARENA; Arthur. Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MDB; Ferreira 
do Amara1- ARENA; Hermes Macedo - ARENA; ltalo Conti -
ARENA; Joio Vargas - ARENA; Josc Carlos Lcprevost -
ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mano Stamm - ARENA; 
Olivir Gabardo - MOB; Roberto Galvani - ARENA; TUlio Var­
gas-ARENA. 

Santa Catariaa 

Abc1 Avila - ARENA; Adhemar G/lisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento­
MOB; Dib Cherem - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Jai­
son Barreto - MOB; Joao Linhares - ARENA; Laerte Vieira -
MDB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar Dallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alccu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MDB; Amaral de Sousa - ARENA; Antonio Bresolin 
- MDB; Arlindo Kunzler - ARENA; Arnaldo Prieto - ARENA; 
Celio Marques Fernandes - ARENA; Cid Furtado - ARENA; 
CI6vis Stenzel- ARENA; Oaniel Faraco..;... ARENA; Eloy Lenzi­
MOB; Getulio Dias - MDB; Harry Sauer - MOB; Helbert dos 
Santos - ARENA; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli - MOB; 
Lauro Leitao - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Mario Mondi­
no ~ ARENA; Nadyr Rossetti - MOB; Norberto Schmidt -
ARENA; Sinval Guazzclli - ARENA; Vasco Amaro - ARENA; 
Victor Issler - MOB. 

Ama,. 

Antonio Pontes - MOB. 

Ro_nia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Silvio Botc1ho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torna) - As listas de prcscn~ 
acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Scnadores e 254 Srs. Dcpu­
tados. Havendo niimero regimental, declaro aberta a scssao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 pcrlodo de breves comunica­
~es. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torna) - Atcndendo a finalida­
de da presente sessio, 0 Senhor Primeiro-Sccrctario proccdera a lei­
tura da Mensagem Presidencial n9 04/74-CN. 

.:. lida a seguinte 

MENSAGEM N904. DE 197~ 
(n9 530/73. DI orilem) 

Excclentissimos Scnhores Membros do Congrcsso Nacional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelcncias que, nos ter­
mos do artigo 59, paragrafo primeiro, da Constitui~o, resolvi vetar, 
parcial mente, 0 Projeto de Lei que disp3c sobrc 0 Estatuto do Indio. 

Estabc1ecia 0 tcxto remetido ao Congrcsso Nacional pelo Poder 
Executivo que os Estados e Municipios, subsidiariamentc ou por de­
lega~o da Uniiio, poderiam prestar ao indio ou as popula~es indl­
genas toda a assistencia que 1I Uniao incumbc dispcnsar-Ihes. Estava 
esse prcccito consignado no artigo 29, paragrafo unico, do texto cnca­
minhado ao Podcr Legislativo. Emenda introduzida, porem, na Egre­
gia camara dos Dcputados modificou, fundamcntalmente, a regra 
dessc paragrafo, que ficou assim redigida: 

.. .:. rcconhccido as missoes religiosas e cientlficas 0 dirci­
to dc prestar ao Indio e lis comunidades indfgenas servi~s ~e 
natureza assistencial, rcspcitadas a Icgisla~o em vigor ea 
orienta~o do 6rgio federal competcntc." 

Nilo se concilia, porem, esse principio legal com 0 sistema de 
Projeto, visto como, por estc, a tutela ao indio e lis comunidades indi­
genas e atribuida it Uniao. a quem deve ficar rcscrvada a competen­
cia para resolver sabre a oportunidadc e a forma dc coopcra~o de 
quaisquer entidades privadas ao amparo dos intcrcsscs indlacnas. 
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Outorgada as missocs religiosas ou cientificas 0 direito de pres­
tar aque1es servi~s assistenciais significa, em ultima analise. parti­
Ihar esse e:ncargo entre: a Uniao e tais entidadcs. pois que sao elas in­
vestidas no podcr juridico de ingerir-se. por decisao unilateral. na 
presta~o da Tutela que 0 Projeto assegura 30 siMcola. 

I:: claro que essa colabora~ao serA reputada bem-vinda e ate en­
corajada pelo Governo Federal. que nao }>ode abrir mao. entretanto. 
da sua competcncia para decidir quando e em que termos a colabora­
c;ao pode dar-se. Pe1a pr6pria natureza da assistCncia ou tutela a ser 
prestada ao indigena. cum pre se preserve a unidade de a~o e con­
trole sobre as Areas ocupadas pelos silvicolas. 

A outorga a entidades privadas do direito de participar dessa ta­
refa criarA. nao obstante os seus' altos prop6sitos. grave embara~ ao 
exercicio da competcncia assistencial. que c incumbida l Uniio. 

As razoes que me levam a negar san~o ao parAlrafo unico do 
artigo 2' induzcm a que recuse san~ao. igualmente. ao artilo 64 e 
seu paragrafo. nos quais se autoriza e disciplina a pres~p de servi­
~s aos indios. scm fins lucrativos. por cntidades reliposas. cientl­
ficas ou filantr6picas. 

Quaisquer entidades filantr6picas. religiosas ou cientificas. po­
demo como jA salientado, cooperar com a Uniao. sob a orienta~o de 
seus 6rgaos. a fim de alcan~ar os objetivos previstos na lei; nio Ihes 
cabe. porem. direito a pres tar servi~s de natureza assistencial. pois 
a Uniao nao pode sofrer limita~es no cumprimento de seus deveres. 
A coopera~o dessas entidadesdeve subordinar-se a polltica definida 
pela Unilo Federal. em carAter subsidiArio. 

No Projeto originario. artigo 18. se prcscrevia que as terras indi­
genas nao poderao ser objeto de arrendamento ou de qualquer ato 
ou neg&io juridico que restrinja 0 pleno exerclcio da posse direta 
pcla comunidade indigena ou pelos silvicolas. Esse artigo. que nao 
sofreu modifica~ao. era seguido de parigrafo unico. assim conee­
bide: "Nessas areas. c vcdada a qualquer pessoa estranha aos grupos 
tribais ou comunidades indigenas a prAtica da ca~. pesca ou coleta 
de frutos. assim como de atividade agropecuAria ou extrativa". 0 
Colendo Senado Federal acrescentou. no entanto. a esse dispositivo. 
mais urn parAgrafo. nestcs termos: 

"I:; vedado a terceiros contratar com indios a prAtica por 
estes de qualquer das atividades previstas no parAgrafo an­
terior." 

Embora tenha a emenda visado fortaleccr a prot~o ls popula­
~cs indigenas. no que se ref ere ao uso e explora~o dos recursos na­
turais existentcs nas areas por elcs ocupadas. nio a1can~u ela. entre­
tanto. 0 fim almejado. Isto porque. impedindo a comercializa~o de 
seus produtos. impossibilita 0 intercambio entre as comunidades in­
digenas eo restanle da comunidade nacional. 

Sobre frustrar-Ihes 0 proveito decorrente do estabelecimento de 
neg6cios juridicos com terceiros quanto A ~ pesca ou coleta de 
frutos. assim como quanto a atividade agropccuAria ou cxtrativa. 
cria esse preccito obstaculos ainda ao cumprimento dos objetivos car­
deais do Estatuto. que consistem precisamente na riipida e salutar in­
tegra~o do indio na civiliza~o. 

Colide 0 paragrafo. tambem. com 0 pr6prio sistema do Esta­
tuto. que dispee no Capitulo IV sobre as condi~es dos contratos de 
trabalho dos silvicolas. Entre as regras af estabelecidas. figura a que 
subordina todo contrato de trabalho com indigenas a previa aprova­
c;ao do 6rgao de pro~o ao indio. 0 que. por si 56. exclui a ncces­
sidade da proibi~o indiscriminada contida no a1udido parigrafo. 

Contraria. por fim. 0 mesmo dispositivo 0 artigo 198 da Consti­
tui~o Federal. que garante aos silvicolas nao somente a posse per­
manente das terras por eles habitadas.. mas tambtm 0 direito ao 
usufruto exclusivo das riquczas naturais e de todas as utilidades nelas 
existentes. 

Silo estas as raz3es pelas quais nc:go sansio ao paragrafo unico 
do artigo 2' e ao artigo 64 e seu parAgrafo. por considera-Ios contri-

rios ao interesse publico. bem como ao parAgrafo 2' do artigo. 18. 'vis­
to reputa-Io inconstitucionale contr6rio tambCm' ao ·interesse·pu­
blico. 

Brasilia, 19 de dezembro de J973. 
EMluo G_ MtDICI 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

DbpOe sobre 0 Estatuto do ladlo. 

o Congresso Nacional decreta: 

TtrULQI 
Dos Priaciplos e DenDicies 

Art. I' Esta lei regula a situa~ao juridica dos indios ou sil­
vicolas e das comunidades indigenas. com 0 prop6sito de prcservar a 
sua cultura e integrA-los. progressiva e harmoniosamente. l 
comunhiio nacional. 

Paragrafo unico. Aos indios e ls comunidades indigenas sc 
estende a prot~o das leis do Pais. nos mesmos term os em que sc 
aplicam aos demais brasileiros. resguardados os usos. costumes e 
tradi~es indigenas. bern como as condi~es pc:culiares reconhecidas 
nesta Lei. 

Art.2' Cumpre a Uniiio. aos Esudos e aos Municipios. bern 
como aos 6rgiios 'das respectivas administra~es indiretas. nos limi­
tes de sua compctcncia. para a prot~o das comunidades indigenas e 
a preserva~iio dos seus direitos: 

I - estender aos indios 05 beneficios da Lcgisla~o com urn. scm­
pre que possivel a sua aplica~; 

(( - prestar assistencia aos indios e ls comunidades indigenas 
ainda nao integrados acomunhiio nacional; 

III - respeitar. ao proporcionar aos Indios meios para 0 seu 
dcsenvolvimento. as pcculiaridades inerentes a sua condi~o; 

IV - assegurar a05 indios a possibilidade de livre escolba dos 
seus meios de vida e subsistcncia; 

V ;... garantir aos Indios a permanencia voluntiria no scu 
habitat, proporcionando-Ihes ali recursos. para seu dcsenvolvimento 
e progresso; 

VI- respeitar. no proccsso de integra~o do indio acomunhiio 
nacional. a cocsiio das comunidades indigenas. os seus valores 
culturais. tradi~. usos e costumes; 

VII - executar. sempre que possivcl mediante a colabora~o 
dos indios. os programas e projetos ten dentes a beneficiar as c0-

munidades indigenas; 
VIII - utilizar a coopcra~o. 0 espirito de iniciativa e as qua­

lidades pessoais do indio: tendo em vista a melhoria de 5Uas condi­
~ees de vida e a sua integra~o no processo de dcsenvolvimento; 

IX - garantir aos indios e comunidades indigenas. nos lermos 
da Constitui~o. a posse permanente das terras· que habitam. re­
conheccndo-Ihes 0 direito ao usufruto exclusivo das riquezas 
naturais e de todas as utilidades naquelas terras existentes; 

X - garantir aos indios 0 pleno exercicio dos direitos civis e 
politicos que em face da legisla~ao Ihes coubcrem. 

Paragrafo unico. I:: reconhecido ls missOes religiosas e cienti­
ficas 0 direito de prestar ao Indio e ls comunidades indigenas scrvi­
~s de· natureza assistencia~ respeitadas a legisl~o em vigor e a 
orienta~o do 6rgao federal competente. 

Art. 3' Para os efeitos de lei. ficam estabelccidas as defini~ 
a seguir discriminadas: 

I - Indio ou Silvicola - I:: todo individuo de origem e 
asccndencia pre-co\ombiana que.se identifica e c identificado como 
pcrtencente a um grupo etnicocujas caracteristicas culturais 0 
distinguem da sociedade nacional; 

II - Comunidade Indigena ou Grupo Tribal - 1:. urn conjunto 
de fammas OU comunidades indias. quer vivendo em cstado de: 
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completo isolamento em re:la~o aos outros sctorcs da comunhiB na· 
cional, quer em contatos intermite:ntcs ou pcrmanentcs, scm contudo 
cstarem nelcs intcgrados. 

Art. 4' Os indios sio considerados: 
I - Isolados - Quando vivem em grupos dcsconhecidos ou de 

que sc possue:m poucos e vagas informcs atravcs de: contatos eve:n· 
tuais com c:1e:mentos da comunhio nacional; 

II - Em vias de: integra~o - Quando, em contato intcrmitente: 
ou permanente com grupos cstranhos, conscrvam menor ou maior 
parte das condi~ de sua vida nativa, mas accilam algumas praticas 
e modes de: cxistencia comuns aos demais sctorcs da comunhio na· 
cional, da q~al vic ncccssitando cada vcz mais para 0 pr6prio 
sustento; 

III - Intcgrados - Quando incorporados ~ comunhio 
nacional e rcconhecidos no pleno excrcfcio dos direitos civis, ainda 
que conscrvem usos, costumcs e tradi~ caracteristicos da sua 
'cultura. 

Th'ULon 
Dol DInItoI Oria e PGIIdeoI 

CAPtrvLol 

Dol ,riIIdfIaI 

Art. 5' Aplicam·sc aos indios ou silvicolas as normas dos arts. 
145 e 146 da Constitui~o Federal relativas ~ nacionalidade: e a 
cidadania. 

Paragrafo (mico. 0 exercfcio dos direitos civis e poUticos pelo 
indio dc:pcnde: da verifica~o das condi~ espcciais cstabclecidas 
ncsta Lei e na Icgisla~o pertinente. 

Art. 61' Serio respcitados 05 usos, costumes e tradi~ das 
comunidades indigenas e scus efeilos. nas rela~ de familia. na or­
dem de succ:ssao, no regime de propriedade enos atos ou neg6cios 
realizados entre indios, salvo sc optarem pela aplica~o do direito 
comum. 

Paragrafo unico. Aplicam-sc as normas de direito comum as 
rela~ entre indios nao integrados e pcssoas estranhas a comunida­
de indigena, cxcc:tuados os que forem menDs favorflveis a e1es e: 
rcssalvado 0 disposto nesta Lei. 

CAPtruLOII 

D. AIIiItiIId. 011 Tutel. 

Art. 7' Os indios e: as comunidades indigenaa ainda nio 
integrados ~ comunhilo nacional ficam sujeitos ao regime tutelar 
estabclecido nesta Lei. 

§ l' Ao regime tutelar estabclecido nesta Lei aplicam-IC no que 
couber, os princfpios e nonnas da tutc:1a de direito comum, 
indepcndendo, todavia. 0 exerclcio da tutela da espccia1iza~o de 
bens im6veis em hipo~ legal, bern como da prc:sta~ de cau~o 
real ou fidejuss6ria. 

§ 2' Incumbc a tutela ~ Uniio, que: a cxcrcc:rA atravb do 
competente 6rgao federal de assistencia aos siIvfcolas. 

Art. 8' Sio nulos os atos praticados entre 0 indio nio integra­
do e qualquer pcssoa cstranha ~ comunidade indigena quando nio tc­
nha havido assistencia do 6rgio tutelar competente. 

Paragrafo unico. Nio sc aplica a regra deste artigo no caso em 
que 0 indio revele consciencia e conhecimento do ato praticado. des­
de que nio Ihe seja prejudicial. e da extensio dos scus efcito •. 

Art. 99 Qualquer indio podera requcrer ao Jufzo competente a 
sua libcra~o do regime tutelar previsto nc:sta Lei; investindo-IC na 
plenitude da capacidade civil, dc:sde que preencha os requisitos 
scguintcs: 

1- idade minima de 21 anos; 
II - conhecimento da Umrua oortuguesa; 

III - habilita~o· para 0 exercfcio de atividade util, na 
comunhiio nacional; 

IV - razoavel comprcensaodos usos e costumes da comunhio 
nacional. 

Paragrafo unico. OJuiz decidira ap6s instru~o sumaria. ouvi­
dos 0 6rgilo de assistencia ao indio e 0 Ministerio Publico. transcrita 
a scnten~ concessiva no registro civil. 

Art. 10. Salisfeitos os requisitos do artigo anterior. e a pedido 
cscrito do interessado, 0 6rgio de assistcncia podera rcconhccc:r ao 
indio. mediante declara~o formal, a condi~o de integrado. cessan· 
do toda rcstri~o a capacidade, dcsde que, homologado judicial­
mente 0 ato, scja inscrito no registro civil. 

Art. II. Mediante decreta do Prcsidente da Republica. podera 
scr declarada a emancipa~o da comunidade indigena e de seus mem­
bros, quanto ao regime tutelar estabclecido em lei, desde que requeri­
da pela maioria dos membros do grupo e comprovada, em inquerito 
realizado pelo 6rgio federal compctente. a sua plena jntegra~o na 
comunhilo nacional. 

Paragrafo ,unico. Para os efeito, do disposto ncste artigo, 
exigir-se-fl 0 prcenchimento. pelos requerentcs. dos requisitos 
cstabclecidos no art. 9'. 

CAPITULO III 

Do RqiItro OvD . 

Art. 12. Os nascimentos e 6bitos, e os casamentos civis dos 
indios nio integrados, serio registrados de acordo com a Icgisla~o 
comum. atendidas as peculiaridades de: sua condi~o quanto a 
qualifi~ do nome. prenome e m~o. 

Paragrafo unico. 0 rcgistro civil sera feito a pedido do 
interessado ou da autoridade administrativa competente. 

Art. 13. Havera livro, pr6prios. no 6rgio competente de 
assistencia, para 0 rcgistro administrativo. de nascimentos e 6bitos 
dos indios. da cc:ssa~o de sua incapacidade e dos casamentos 
contraidos segundo as costumes tribais. 

Paragrafo unico, 0 registro administrativo eonstituira;quan­
do coubcr. documento habil para proceder ao registro civil do ato 
correspondentc, admitido. na falta dcstc, como meio subsidiflrio de 
prova. 

CAPh'ULOIV 

Du ~ de TrabaIIIo 

Art. 14. Nio havera di5Crimina~o entre trabalhadorcs indi­
genas e os demais trabalhadorcs, aplicando-sc-Ihcs todos os dircitos 
e garantias das leis trabalhistas e de previdcncia social. 

Paragrafo unico. ' £ permitida a adap~o de condi~es de 
trabalho aos usos e costumes da comunidade a que pertenccr 0 indio. 

Art. IS. SerA nulo 0 contrato de trabalho ou de loca~o de 
scrvi~s realizado com os indios de que trata 0 art. 4'. I. 

Art. 16. Os contratos de trabalho ou de loca~o de scrvi~s 
realizados com indigenas em procc:sso de intcgra~o ou habitantcs de 
parques ou colonias agricol~ depcnderao de previa aprova~o do 6r­
gao de prot~o ao indio. obcdccc:ndo, quando neccssflrio, a normas 
pr6prias. 

§ I' Sera cstimulada a rcaliza~o de contratos por cquipc, ou a 
domiCilio. sob a orienta~o do 6rgio competente. de modo a favore­
cc:r a continuidade da vida comunitflria. 

§ 29 Em qualqucr case de prc:sta~o de scrvi~s porindige:nas. 
nao intcgrados, 0 6rgio de prot~o ao indio cxcrccra permancnte 
rlSC8liza~o das condi~ de trabalho. denunciando os abusos c 
providenciando a aplica~o 'das san~ cabiveis. 

§ 3' 0 6rgio de assistencia ao indlgcna propiciara 0 accsso, 
aos scus quadros. de indios intcgrados. estimulando a sua cspccializa­
~o indigenista. 



'0126 00"'11103 DlARIO DO CONGRESSO NAOONAL 

TITULO III 
Oas Terras dOlmdlos 

CAPITULO 
Oas Di5POsl~Oes Gerais 

Art. 17. Reputam-sc terras indigcnas: 
I - as terras ocupadas ou habitadas pelos silvlcolas. a que: se re­

faem os arts. 49. IV. e 198 da Constitui~ao; 
II - as areas reservadas de que trata 0 CapItulo III deste Titulo; 
III - as terras de dominio das comunidades indigenas ou de sil­

vicolas. 
Art. 18. As terras indigenas nao poderao ser objeto de arrenda­

mento ou de qualquer ata ou negocio juridico que rcstrinja 0 pleno 
exercicio da posse direta pela comunidade indigena ou pelos siMco­
las. 

§ 19 Ncssas areas. c vedada a qualquer pcssoa estranha aos gru­
pos tribais ou comunidades indfgenas a pratica da ca~a. pcsca ou co­
leta de frutos. assim como de atividade agropecuflria ou extrativa. 

§ 29 £ vedado a terceiros contra tar com indios a pratica por es­
tes de qualquer das atividadcs previstas no paragrafo anterior. 

Art. 19. As terras indigenas. por iniciativa e sob orienta~o do 
6rgao federal de assistcncia ao indio. serao administrativamente de­
marcadas. de acordo com 0 processo estabclc:cido em decre:to do Po­
der Executivo. 

§ 19 A demarca~iio promovida nos term os destc: artigo. homo­
logada pelo Presidente da Republica. sera registrada em livro pr6-
prio do Servi~o do Patrimonio da Uniiio (SPU) e do registro imobi­
liario da comarca da situa~o das terras. 

§ 29 Contra a demarca~ilo processada nos termos deste artigo 
nao cabera a concessao de interdito possess6rio, facultado aos inte­
ressados contra ela recorrer a a~ilo petitoria ou a demarcat6ria. 

Art. 20. Em carater excepcional e por qualquer dos motivos 
adiante enumerados, podera a Uni30 intervir, se: nilo houver solu~o 
alternativa. em area indigena. determinada a providcncia por decreto 
do Presidente da Republica. 

§ 19 A interven~ao poderfl ser decretada: 
a) para par termo a luta entre grupos tribais; 
b) para combater graves surtos epidemicos, que possam acarre­

tar 0 exterminio da comunidade indigena. ou qualque:r mal que po­
nha em riscO a integri'dade do silvicola ou do grupo tribal; 

c) por imposi~o da se:guran~ nacional; 
d) para a realiza~ao de obras publicas que interessem ao desen­

volvimento nacional; 
e) para reprimir a turba~o ou esbulho em larga escala; 
o . para a explora~o de riquezas do subsolo de rele:vante interes­

se: para a se:guran~ e 0 dese:nvolvimento nacional. 
§ 29 A interven~o executar-se-a nas condil;3es estipuladas no 

decreta e: sempre por meios suas6rios. dela podendo resultar, segun­
do a gravidade do fato. uma ou algumas das medidas seguintes: 

• ) conten~o de hostilidades. evitando-se: 0 emprego de for~ 
contra os indios; 

b) deslocamento temporflrio de grupos tribais de uma para ou­
tra area; 

c) rem~o de grupos tribais de uma para outra area. 
§ 39 Somente cabera a remo~o de grupo tribal quando de to­

do impossivel ou desaconselhavel a sua permanencia na area sob in­
terven~o. destinando-se a comuqidade: indigc:na removida area equi­
valente a anterior. inclusive quanto as condi~oes ccol6gicas. 

§ 4' A comunidade indfgena removida se:ra integralmente res­
sarcida dos prejuizos decorrentes da remo~o. 

§ 51' 0 ato de interven~ao te:ra a assistencia direta do orgao fe­
deral que exercita a tutela do indio. 

Art. 21. As terras espontanea e definitivamente abandonadas 
por comunidade indigena ou grupo tribal revcrterao. por proposta 
do 6rgao federal de assistencia ao indio e mediante: ato declaratorio 
do Pode:r Executivo, a posse: e ao dominio pleno da Uniio. 

CAPITULO II 
Das Terra. Oc:upadas 

Art. 22. Cabe aos indios ou silvicolas a posse permanente: das 
terras que habitam eo direito ao usufruto exclusivo das riquezas na­
turais e:de todas as utilidadc:s naquelas terras existente:s. 

Paragrafo unico. As terras ocupadas pelos Indios, nos term os 
deste artigo. silo be:ns inalienavc:is da Uniao (arts. 49• IV. e 198. da 
Constitui~o Fede:ral). 

Art. 23 Considera-se posse: do indio ou silvicola a ocupa~o 
efetiva da terra. que. de acordo com os usos. costumes e tradil;3e:s tri­
bais. detem e onde habita ou exerce atividade indispensavel 11 sua sub­
sistencia ou economicame:nte: uti!. 

Art. 24. 0 usufruto assegurado aos indios ou silvicolas com­
preende 0 direito a POS5/:, usa e: pc:rce:p~ao das riquWlS naturais e: de 
todas as utilidadc:s existentes nas terras ocupadas. bem assim ao 
produto 'da explora~lio economica de tais riquc:zas naturais e utilida­
des. 

§ 19 Inclue:m-se. no usufruto. que: se este:ndc aos acess6rios e 
seus acrescidos. 0 usa dos mananciais e das aguas dos trechos das 
vias nuviais compreendidos nas terras ocupadas. 

§ 2~ £ garantido ao indio 0 exclusivo exercfcio da ca~ e pesca 
nas areas por de: ocupadas. devendo ser executadas por forma suas6-
ria as medidas de: policia que: em rela~o a e:le eventualme:nte tiverem 
de ser aplicadas. 

Art. 25. 0 reconhecimento do direito dos indios e grupos tri­
bais a posse pe:rmanente: das terras por e:les habitadas. nos termos do 
art. 198 da Constitui~lio Federal. indepe:ndera de sua demarca~o. e 
sera assegurado pelo argao federal de assistencia aos silvicolas. aten­
de:ndo a situa~lio atual e ao consenso historico sobre a antiguidade 
da ocupa~o. sem prejuizo das medidas cabiveis que. na omissao ou 
erro do refe:rido 6rglio. tomar qua/quer dos Poderc:s da Republica. 

CAPITuLO III 
D.s Areas RCIeO'adas 

Art. 26. A Uniiio podera estabclecer. em qualquer parte: do ter­
ritario nacional. areas destinadas a posse e ocupa~o pelos indios, 
on de possam viver cobler meios de subsistencia. com direito 80 usu­
fruto e utilizat;lio das riquezas naturais e dos bens nelas existentes. 
respc:itadas as rC:Slricoes legais. 

Paragrafo unico. As areas rese:rvadas na forma deste: artigo 
nao se confundem com as de posse imemorial das tribos indigenas. 
pod en do organizar-se: sob uma das se:guintes modalidades: 

.) rese:rva indigena; 
b) parque indfgena; 
c) colonia agricola indigena; 
d) territ6rio federal indigcna; 
Art. 27. Reserva indfgena i: uma area destin ada a se:rvir de: 

habitat a grupo indigena. com os meios suficientes a sua subsistencia . 
Art. 28. Parque indigena e a area contida em terra na posse de: 

indios. cujo grau de integra~o permita assistencia c:Con6mica. educa­
cional e sanitaria dos orgaos da Uniao. em que se presc:rvem as reser­
vas de nora e fauna e as belezas naturais da regiiio. 

§ 19 Na administra~ao dos parques se:rao rc:speitados a liberda-
de:. usos. costumes e tradil;3es dos fndios. . 

§ 29 As medidas de policia. nccc:ssarias a ordem interna e a pre­
scrva~iio das riquc:zas existentcs na area do parque, deve:riio ser toma­
das por meios suas6rios c de: acordo com 0 interesse: dos indios que 
nela habitem. 

§ 39 0 )oteamento das terras dos parques indigenas obcdeccrfl 
ao re:gime: de propriedade, usos e costumes tribais, bem como u nor­
mas administrativas nacionais. que de:vc:rio ajustar-se: aos interessc:s 
das comunidades indigcnas. 

Art. 29. Colonia agricola indfgena c a area destinada a c:xplora­
~o agropecuaria. administrada. pelo 6rgao de assistcncia ao indio, 
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onde convivam tribos aculturadas e membros da comunidade na­
cional. 

Art. 30. Territ6rio federal indigena e a unidade administrativa 
subordinada·a Uniilo. instituida em regiao na qual pelo menos um 
te:rco da populacao seja formado por indios. 

Art. 31. As disposicoes deste Capitulo serllo aplicadas. no que 
couber. as areas em que a posse decorra da aplicacao do art. 198 da 
Constituicao Fede:ral. 

CAPITULO IV 
Du Terru de Domfllio IDdf.eaa 

Art. 32. Sao de: propriedade plena do indio ou da comunidade 
indigena. conforme 0 caso. as terras havidas por qualquer das for­
mas de aquisicilo do dominio. nos termos·da legislacao civil. 

Art. 33. 0 indio. integrado ou nilo. 'que ocupe como pr6prio. 
por dez anos consecutivos. trecho de terra inferior a cinqUenta hecta­
res. adquirir-Ihe-a a propriedade plena. 

Paragrafo (anico. 0 disposto neste artigo nao se apliea As ter­
ras do dominio da Uniao. ocupadas por grupos tribais. As areas reser­
vadas de que trata esta Lei. nem as terras de propriedade coletiva de 
grupo tribal. 

CAPITULO V 
Da Defna du Terru IIIdi.eau 

Art. 34. 0 6rgao federal de assistencia ao indio podera soli­
citar a cohiboracilo das Forcas Armadas e Auxiliares e da porrcia Fe:­
deral. para assegurar a protecilo das terras ocupadas pclos indios e 
pelas comunidades indigenas. 

Art. 35. Cabe ao 6rg30 federal de assistencia ao indio a defesa 
judicial ou extrajudicial dos direitos dos si/vicolas e das co,..unidades 
indigenas. 

Art. 36. Scm prejuizo do dispo~to no artigo antcricr. compete 
a Uniao adotar as medi4as administrativas ou propor. por intermc­
dio do Ministro Publico Federal. as medidas judiciais adcquadas a 
protecilo da posse dos silvicolas sobre as ttrras que habitem. 

Paragrafo unico. Quando as medidas judiciais previstas neste 
artigo forem propostas pelo 6rgilo federal de assistcncia, ou contra 
e1e. a U niao sera Iitisconsorte ativa ou passiva. 

Art. 37. Os grupos tribais ou comunidades indigenas silo par­
tes legitimas para a defesa dos seus direitos em juizo. eabcndo-Ihes. 
no caso. a assistencia do Ministcrio PUblico Federal ou do 6rgio de 
protecao ao indio. 

Art. 38. As terras indigenas silo inusueapiveis e sobre elas nio 
podera recair desapropriacao. slIvo 0 previsto no art. 20. 

nroLOrv 
Das Beaac Readallo PatrlmWo ....... : 

Art. 39. Constituem bcnsdo Patrimonio Indigena: 
I - as terras pcrtencentes ao dominio dos grupos tribai! ou co­

munidades indigenas; 
II - 0 usufruto exclusivo das riquezas naturais e de todas as uti­

lidades existentes nas terras ocupadas por grupos tribais ou comuni­
dades indigenas e nas areas a eles rescrvadas; 

III - os bens m6veis ou im6veis. adquiridos a qualquer titulo. 
Art. 40. Silo titulares do Patrimonio Indigcna: 
I - a populacilo indigena do Pais. no toeante a bens ou rendas 

pertencentes ou destinadas aos silvrcolas. scm discriminacio de pes­
soas ou grupos tribais; 

II - 0 grupo tribal ou comunidade indfgcna determinada. quan­
to a posse e usufruto das terras por elc exclusivamente ocupadas. ou 
a ele reservadas; 

III - a comunidade indlgena ou grupo tribal nomcado no titulo 
aquisitivo da propriedade. em relacio sos respectivo, im6veis ou mo. 
veis. 

Art. 41. Nito integram 0 Patrimonio Indigena: 
I - as terras de e:xclusiva posse ou dominic do indio ou si1~ico­

la. individualmente considerado. e 0 usufruto das respectivas rique­
laS naturais e utilidades; 

II - a habita~iio. os m6ve:is e ute:nsuios domesticos. os objetos 
de uso pessoal. os instrumentos de trabalho e os produtos da 
lavoura. ca~a. pesca e: coleta ou do trabalho e:m geral dos silvicolas. 

Art. 42. Cabe ao 6rgao de assistencia a gestao do Patrimonio 
Indigena. propiciando-se. porem. a participa~ao dos silvicolas e dos 
grupos tribais na administra~ao dos pr6prios bens. sendo-Ihes total­
mente: confiado 0 encargo. quando demonstrem capacidade efetiva 
para 0 seu exercicio. 

Paragrafo unico. 0 arrolamento dos bens do Patrimonio Indi­
gena se:ra permanentemente atualizado. procedendo-se: a fiscaliza~ilo 
rigorosa de sua gestao. mediante controle interno e externo. a lim de 
tornar efctiva a responsabilidade dos seus administradorcs. 

Art. 43. A rcnda indigena e a resultante da aplicacao de bens e 
utilidades integrantes do Patrimonio Indigena. sob a responsabilida­
de do 6rgao de assistencia ao indio. 

§ 19 A renda indigena serf! preferencialmente reaplicada em ati­
vidades rentaveis ou utilizada em programas de assistencia ao indio. 

§ 29 A reaplica~ao prevista no paragrafo anterior revertcra 
principal mente em beneficio da comunidade que produziu os primei­
ros resultados economicos. 

Art. 44. As riquezas do solo. nas areas indigenas. somente 
pe:los silvicolas podcm ser exploradas. cabendo-Ihes com exclusivida­
de 0 exercicio da garimpagem. faiscacilo e cata das areas referidas. 

Art. 45. A e:xploracilo das riquezas do subsolo nas areas per­
tencentes aos indios. ou do dominic da Uniilo. mas na posse de co­
munidades indigenas. far-se-a nos term os da legisla~ilo vigente. 
observado 0 disposto nesta Lei. 

§ 19 0 Ministerio do Interior. atraves do 6rgilo compctentc de 
assistencia aos indios. representarf! os intercsseS da Uniiio. como pro­
prietiiria do solo. mas a participacao no resultado da exploracao. as 
indenizac5es e a renda devida pela ocupacao do terreno. rcverterilo 
em beneficio dos indios e constituirao fontes de renda indigcna. 

§ 29 Na salvaguarda dos interesses do Patrimonio Indigena e 
do bem-estar dos silvicolas. a autorizacao de pesquisa ou iavra. a ter~ 
ceiros. naS posses tribais. estara condicionada a previo entendimento 
com 0 6rgiio de assistencia ao indio. 

Art. 46. 0 corte de madeira nas florestas indigenas. considera­
das em regime de preservacao permanente. de acordo com a letra I e 
§ 29 do art. 39 do C6digo Florestal. esta condicionado a existencia de 
programas ou projetos para 0 aproveitamento das terras rcspcctivas 
na exploracilo agropecuf!ria. na industria ou no reflorestamento. 

ltrULOV 
. Da Educapo, Culmra c SaudI! 

Art. 47. I:: assegurado 0 respeito ao patrimonio cultural das 
comunidades indigenas. seus valores artisticos e meios de exprcssilo. 

Art. 48. Estende-se a populacao indigena. com as ncccssarias 
adaptac5es. 0 sistema de ensino ein vigor no Pals. 

Art. 49. A alfabetizacilo dos indios far-se-a na lingua do grupo 
a que pertencam. e em portuguCs. salvaguardado 0 usa da primcira. 

Art. 50. A educacilo do indioserfl orientada para a integra~io 
na comunhao nacional mediante processo de gradativa compreensilo 
dos problemas gerais e valores da sociedade nacional. bem como do 
aproveitamento das suas aptidoes individuais. 

Art. 52. A assistencia aos menores. I'?ra lins edueacionais. 
sera prestada. quanto possivel. scm afastii·l", do convivio familiar 
ou tribal. 

Art. 52. Sera proporcionada ao indio .1 f,)'TI11acao prolissional 
adequada. de acordo com 0 seu grau de acultura.;ao. 

Art. 53. 0 artcsanato e as indUstrias rurais s~rao c:stimulados. 
no sentido de elevar 0 padrao de: vida do imli,) ~'om a conveniente 
adaptacao as condic3es tecnicas modemas. 
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ArL. 54. Os indios tern direito aos meios de prot~o fI saude fa~ 
cultados fI comunhao naeional. 

Paragrafo unico. Na infancia. na maternidade. na doen!;a e na 
ve1hice. deve ser assegurada ao silvfcola especial assistencia dos pode:­
res publicos. em estabc1ecimentos a esse fim destin ados. 

Art. 55. 0 regime geral da previdencia social sera extensivo 
aos indios. atendidas as condi~es sociais. economicas e culturais das 
comunidades beneficiadas. 

nruLOVI 
Du Norma PeDal, 

CAfilTULOI 
DOl PrlacfplOi 

Art. 56. No caso de conden~o de indio por infra!;io penal, a 
pena devera ser atenuada e na sua aplica!;io 0 juiz atendera tambem 
ao grau de intcgra~ao do silvicola. 

Paroigrafo unieo. As penas de reclusio e de deten!;io serio 
cumpridas. se possivel. em regime especial de semiliberdade. no local 
de funcionamento do orgao federal de assistencia a05 indios mais 
proximos da habita~o do condenado. 

Art. 57. Sera tolerada a apJica!;io. pelos grupos tribais.'de 
acordo com as institui~es pr6prias. de san~es penais ou disciplina­
res contra os seus membr05. desde que nao revistam carater cruel ou 
infamante. proibida em qualquer caso a pena de morte. 

cAPlTVLon 
001 Crimes Coam OIladiOI 

Art. 58. Constituem crimes contra os indios e a cultura indiSe:-
na: 

I - esc:arnec:cr de cerimonia, rito. uso. costume ou tradi!;iio cul­
turais indigenas. vilipendia·los ou pcrturbar. de qualquer modo. a 
sua pratica. PENA - deten!;iio de urn a tres mescs; 

II - utilizar 0 Indio ou comunidade indfgena como objeto de 
propaganda turistica ou de exibi!;iio para fins lucrativos. PENA -
deten~o de dois a seis mescs; 

III - propiciar. por qualquer meio. a aquisi!;iio. 0 uso e a dis· 
semina~o de bebidas alco6licas. nos grupos tribais ou entre indios 
nlio integrados. PENA - dctcn!;io de seis mescs a dois anos. 

Paragrafo unico. As penas estatuldas neste artigo sao agrava· 
das de urn ter!;O. quando 0 crime for praticado por funcionario ou 
empregado do orglio de assislencia ao indio. 

Art. 59. No caso de crime contra a pessoa, 0 patrimonio ou 05 

costumes. em que 0 of en dido seja Indio nao integrado ou comunida. 
de indigena, a pena sera agravada de urn ter~. 

T!TULOVII 
D~Gerab 

Art. 60. Os bens e rendas do Patrimonio Indlgena gozam de 
plena isen!;iio tributllria. 

Art.61. Sao extensivos aos intercsses do Patrimonio Indfgena 
os privilegios da Fazenda Publica. quanto fI impenhorabilidade de 
bens. rcndas e servi~os. a~es especiais. prazos proccssuais. juros e 
custas. 

Art. 62. Ficam declaradas a nulidade e a extin!;iio dos efcilos 
juridicos dos atos de qualquer natureza que tenham.por objeto 0 do­
minio. a posse ou a oc:upa!;iio das terras habitadas pelos indios ou 
comunidades indlgenas. 

§ 19. Aplica·se 0 disposto neste artigo as terras que tenham si­
do desocupadas pelos indios ou comunidades indlgenas em virtude 
de ato i1egitimo de autoridade e p.articular. 

§ 29. Ninguem tera direito a a,.ao ou indeniza~o' contra a 
Unilio. 0 6rglio de assistencia ao indio OU os silvicolas.em virtu de da 
nulidade e extin!;iio de que trata este artigo. ou de suas conseqUencias 
economicas. 

§ 39. Em carater excepcional e a juizo exclusivo do dirigente do 
6rgao de assislencia ao indio. sera permitida a continua~o. por pra­
zo razoavel. dos deitos dos contratos de arrendamento em vigor na 
data desta Lei. desde que a sua extin\;ao acarrete graves consCQUen· 
cias socia is. 

Art. 63 .. Nenhuma medidajudicial sera conce:dida liminarmen­
te e:m c:ausas que envolvam interesse de siJv(colas ou do Patrimonio 
Indigena. sem previa audiencia da Uniiio e do orgilo de prOI~o ao· 
indio. 

Arl. 64. Fica autorizada a presta!;iio de: servi~s aos indios. 
scm Iins lucrativos. por entidades religiosas. cientificas e Ii· 
lantropicas. 

Paragrafo unico. A assistencia de qualquer natureza prestada 
ao silvicola por entidades publicas ou privadas. inclusive religiosas. 
cientificas ou filantropicas. deve levar em conta os princlpios desta 
lei. bern como a orienta~o do 6rgilo de assistencia ao Indio. 

Art. 65. 0 Poder Executivo farfl. no prazo de: cinco anos. a de:­
marca!;ao das tetras indlgenas. ainda nao demarc:adas. 

Art. 66. 0 orgiio de prole!;iio ao silvicola farfl divuJgar a respei­
tar as normas da Conven~o 107. promulgada pelo Decreto n' 
58.824. de 14 dejulho de 1966. 

Art. 67. £ mantida a Lei n9 5.371. de S de dczc:mbro de 1967. 
Art. 68. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publica­

~o. revogadas as disposi!;3es em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Dc acordo com 0 

disposto no § 29 do art. 104 do Rcgi.mento Comum. fica assim consti­
tuida a Comissao Mista que devera relata! 0 veto apoSIO ao Projeto 
de Lei da Camara n' 8/73 (n9 2.328-B/70. na Casa de origem): 

Pela Alian!;a Renovadora Nacional - Senadores Acc:ioly Filho 
e Vasconcelos Torres e os Srs. Deputados Celio Borja e Mauricio To-
ledo. . 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Scnador Nelson 
Carneiro e 0 Sr. Dcputado Lauro Rodrigues. 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Nos termos do art. 105 
do Regimento Com urn. a Comissao Mista dever.1 apresentar 0 rela­
t6rio sobre 0 veto ate 0 dia 22 do corrent~ mes. 

A convoca!;iio da sessao destipada fI aprecia~o da materia sera 
feita de acordo com a public:a!;io e distribui!;iio de avulsos com 0 tex­
to do projeto vetado. dos parec:crcs das ComissOcs que apreciaram a 
materia e do respectivo rc:lat6rio da Comissao Mista. 

o SR. PRESIDENT[ (Paulo Torres) - Convoco 0 Congresso 
Nacional para uma sessao a rcalizar-se segunda-fcira pr6xima. as 10 
horas. neste Plenario e destinada ~ lcitura das Mcnsagens n's S e 6. 
de 1974 CN. encaminhando os textos dos Dccretos-Ieis n9S 1.289 e 
1.290. de 1973. respec:tivamente. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nada mais havendo a 
tratar encerro a sessao. 

( Levanla-s~ a s~ssiio as J 2 horos ~ 20 minulos) 
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